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ВСТУП 

 

Актуальність теми. На даний час перед освітніми закладами постає 

важливе завдання в розвитку дітей здатності до оволодіння власною 

поведінкою, саморегуляції, розкриття психологічних передумов формування 

особистості, розвитку вольових якостей. Саме молодший шкільний вік є одним 

із періодів, де відбувається усвідомлення дитиною своєї індивідуальності, 

змінюється її ставлення до навколишнього світу, до себе, до інших людей, 

відбувається перебудова потреб та мотивів, поведінки.  

Проблему волі вивчали в межах загально-теоретичних психолого-

педагогічних (В. Войтко, В. Зінченко, П. М’ясоїд, Т. Рібо, С. Рубінштейн, 

Г. Сельє,  Ю. Трофімов та ін..), та фізіологічних (П. Анюхін, І. Павлов, 

І. Сєченов, Е. Хомська) підходів; вольові якості особистості були описані у 

дослідженнях І. Беха, Є. Ільїна, Н. Каліної, В. Котирло, А. Маклакова, 

С. Рубінштейна; у дітей з типовим психофізичним розвитком (М. Варій, 

О. Дьяченко, Г. Костюк, Р. Павелків, М. Савчин, О. Сергєєнкова та ін.) та в 

межах вивчення психічних процесів у дітей з порушеннями мовлення 

(Л. Андрусишина, О. Бєлова, Н. Гаврилова, С. Конопляста, Р. Лєвіна, 

І. Мартиненко, О. Мастюкова, С. Поліщук, О. Приходько, М. Савченко, 

В. Тарасун, В. Тищенко, М. Шеремет та ін.)  

Та все ж залишилося ще багато невисвітлених аспектів даної проблеми, 

сучасна психологія продовжує науковий пошук нез’ясованих питань 

методологічного, теоретичного та експериментального плану. 

Окреслені проблеми обумовлюють актуальність здійснення дослідження 

на тему "Формування вольових якостей у дітей молодшого шкільного  віку 

з  загальним недорозвиненням мовлення". 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати проблему дослідження, 

розробити та апробувати методи діагностики вольових якостей у дітей з 

порушеннями мовленнєвого розвитку. 

Відповідно до мети визначено завдання дослідження: 
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1. Здійснити аналіз наукових джерел з зазначеної проблеми, та визначити  

особливості проявів наполегливості та лінощів у дітей молодшого шкільного 

віку з типовим психофізичним розвитком та з порушеннями мовлення. 

2. Визначити існуючі методики діагностики різних вольових якостей у 

дітей молодшого шкільного віку та модернізувати методики для діагностики 

наполегливості та лінощів. 

3. Експериментально дослідити вплив наполегливості та прояви лінощів 

на засвоєння знань з української мови у дітей молодшого шкільного віку з 

порушеннями мовлення (загальним недорозвиненням мовлення (надалі ЗНМ) ІІ 

рівня) та з типовим мовленнєвим розвитком. 

Об'єкт дослідження – розвиток вольових якостей (наполегливості та 

лінощів) у дітей молодшого шкільного віку із ЗНМ ІІ рівня. 

Предмет дослідження – особливості розвитку наполегливості у дітей 

молодшого шкільного віку із ЗНМ ІІ рівня.  

Методи дослідження: - теоретичні: аналіз загальної та спеціальної 

літератури з метою з’ясування стану вивчення досліджуваної проблеми, 

узагальнення та систематизації теоретичних положень;  

- емпіричні: адаптований тест-опитувальник Є. Ільїна "Визначення 

рівня наполегливості"; діагностична методика для визначення рівня проявів 

лінощів;  

- методи математичної статистики: кількісний та якісний аналіз 

одержаних під час експерименту емпіричних даних; Х2 критерій Пірсона. 

Теоретичне значення. Розширено поняття "воля", охарактеризовано 

властивості волі у дітей молодшого шкільного віку з ЗНМ. Подано порівняльний 

аналіз лінощів та наполегливості у дітей молодшого шкільного віку з типовим 

розвитком та ЗНМ ІІ рівня.  

Практичне значення результатів дослідження полягає в апробації 

психологічного інструментарію діагностики особливостей розвитку 

властивостей волі дітей молодшого шкільного віку. Описана навчально-
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корекційна методика може бути використана у роботі  логопеда, психолога, 

вчителя та груп з інклюзивною формою навчання.  

Наукові результати дослідження були здійснені на базі ЗОШ № 9 та 

БНРЦ міста Кам’янець-Подільський Хмельницької області. 

Апробація матеріалів дослідження була висвітлена у наукових 

публікаціях: "Розвиток вольових якостей у молодших школярів з порушеннями 

мовленнєвого розвитку", "Особливості розвитку мотиваційно-вольової сфери у 

дітей з порушеннями мовленнєвого розвитку", "Науково-теоретичні погляди та 

сутність вольових якостей особистості". 

Структура наукової роботи. Наукова робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (46 найменувань), 

додатків (12 сторінок). У роботі вміщено 1 таблиця, 12 рисунків. Загальний 

обсяг наукової роботи – 59 сторінок, з них 42 сторінки – основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

Узагальнення результатів проведеного теоретичного та 

експериментального дослідження дали змогу сформулювати наступні 

висновки: 

1. Аналіз та узагальнення спеціальної літератури доводить, що воля  це 

психічний процес, який проявляється у діях та здійснює вплив на поведінку 

людини, для досягнення бажаної мети. Вона пов’язана з усіма психічними 

процесами; забезпечує розвиток виховання та навчання особистості за 

допомогою включення вольової регуляції (довільності) та її функцій 

(спонукальна, гальмівна). Воля є наслідком суспільно-історичного розвитку 

людини. Якості, функції та структури вольового акту залежить від поведінки 

людини, регулювання дій, активності. 

2. Виявлено, що у дітей молодшого шкільного віку з порушеннями 

мовлення спостерігається недорозвинення усіх структурних компонентів 

вольового акту, що має пряму залежність від складності мовленнєвих 

порушень, у більшості таким дітям властива пасивність, залежність від 

оточуючих, спонтанна поведінка, зосередженість на власних проблемах, 

замкнутість. 

3. Визначено методики, що направлені на вивчення сили волі, 

терплячості, стриманості, рівня лінощів, рішучості, завзятості, розвитку 

довільності дій, самооцінки, визначення індивідуальних диспозицій а також 

психолого-педагогічні спостереження у дітей молодшого шкільного віку з 

типовим та порушеним мовленнєвим розвитком.  

Порівняльний аналіз результатів дослідження довів, що молодшим 

школярам із ЗНМ ІІІ рівня найбільше притаманні прояви лінощів, на що вказує  

високий (45,4 %) та середній (36,3 %) рівень, на відмінно від їх однолітків з 

типовим розвитком (70,9 %), у яких виявлено низький рівень. При дослідженні 

наполегливості, було визначено що значній кількості дітей з типовим 

розвитком (67,7 %) притаманний високий рівень наполегливості, а дітям з ЗНМ 
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ІІІ рівня в більшості середній (36,3 %) та низький (36,3 %). Нами визначено що 

між проявами наполегливості та лінощів існує чіткий взаємозв’язок. 

4. Обґрунтовано етапи та зміст навчально-корекційної роботи; визначено 

методи та прийоми для формування вольових якостей у молодших школярів з 

порушеннями мовлення. 

Контрольний етап дослідження засвідчив помітні зміни щодо певних 

вольових якостей у дітей експериментальної групи після проведення з ними 

навчально-корекційної роботи. Так, у них значно зменшилися показники 

низького рівня (було 36,3 % стало 12 % ),  середнього (було 36,3 %, стало 

45,8 %) та високого (було 27,4 %, стало 42,2 %) рівня розвитку наполегливості. 

Схожа позитивна тенденція спостерігається і при інших контрольних 

дослідженнях. 

Визначено, діти які по хворобі не відвідували школу та відповідно 

навчально-корекційні заняття залишалась на низькому рівні, тому про їх 

можливості або недорозвиток ми не можемо стверджувати. На нашу думку, 

роботу з формування необхідних знань, навичок та вмінь у дітей з 

порушеннями мовлення потрібно здійснювати не тільки вихователями, 

логопедами та психологами, але й самими батьками. Це дозволило би дитині не 

відставати у розвитку від своїх однолітків.  

5. Проведене дослідження не вичерпує усіх питань окресленої проблеми. 

Перспективою для подальшого вивчення вольових якостей є розробка 

корекційних занять для формування позитивних вольових якостей у дітей з 

порушеннями мовлення.   
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